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Niederschrift 10. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 28.07.2021 
 Sitzungsbeginn: 18:45 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
 Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  
 Ortschaftsräte 
Frau Astrid Läsecke  
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Harald Wedler  
Herr Hans-Henning Weichert  

 
 

Abwesend: 
 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 9. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 04.05.2021 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Förderverein Projekte 
7 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 5 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 
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Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil der Tagesordnung fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 9. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 04.05.2021 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates vom 04.05.2021. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        1 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Kösterke informiert über 
 
1/11. Kreisentscheid, Unser Dorf hat Zukunft 
 
Zuletzt im Januar 2021 rief der Altmarkkreis Salzwedel Dorfgemeinschaften zur Beteiligung 
am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ auf. Bis zum Anmeldeschluss am 19.04.2021 sind 
10 Bewerbungen beim Altmarkkreis Salzwedel eingegangen. Am 11. Kreisentscheid "Unser 
Dorf hat Zukunft" beteiligen sich damit die folgenden Orte. 
 
Heimatverein Hohengrieben e.V. 
Gemeinde Zichtau 
Gemeinde Barnebeck 
Gemeinden Brietz/Chüttlitz 
Gemeinden Pretzier/Königstedt 
Gemeinde Jübar 
Gemeinde Hanum 
Gemeinde Drebenstedt 
Gemeinde Lüdelsen 
Gemeinde Bornsen 
 
Die Ortsbegehungen durch die Bewertungskommission worden unter Einhaltung der gelten-
den Corona-Schutzbestimmungen vom 14. bis 25. Juni durchgeführt.  
 
In Zichtau am 25.06.2021, 09:00 – 12:30 Uhr 
 
Die Kommission wurde vom Landrat berufen und setzt sich aus Vertretern folgender Institu-
tionen und Ämter zusammen: 
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Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Altmark 
Bauernverband Altmarkkreis Salzwedel e. V. 
IHK Magdeburg, Geschäftsstelle Salzwedel 
Landgesellschaft Sachsen-Anhalt mbH 
Landseniorenverein Salzwedel e. V. 
Sparkasse Altmark West 
Ausschuss für Bau, Wirtschaft und Ländliche Entwicklung des Kreistages 
Vertreter der Kreisverwaltung (aus den Bereichen Kreisentwicklung, Hoch- und Tiefbau, 
Bauordnung, Kultur). 
 
Stationen 
 
Waldbad Zichtau 
Startpunkt war das Waldbad mit großem, natürlichen Badebereich, Sandstrand, Sonnenin-
sel, Sprungturm und Paddelbooten. Für Leseratten steht dort eine kleine Bibliothek zur Ver-
fügung. Gestärkt werden kann sich am kleinen Kiosk und im Waldbadcafé. Der anliegende 
Grillplatz kann von jedermann genutzt werden. 
 
Am Schäferberg 
An der zweiten Station soll ein neuer Treffpunkt für Jung und Alt entstehen. Das soll nicht 
nur zur Verschönerung der Ortschaft beitragen, sondern symbolisch für Zusammenhalt und 
Gemeinschaft stehen. 
 
Ferienpark 
Mit dem Ferienpark konnten die Zichtauer auf die Möglichkeit zur Übernachtung im Ort für 
Touristen verweisen – das Ganze mit DDR-Charme. Außerdem werden dort vielfältige Frei-
zeitaktivitäten angeboten, vom Volleyball, Fußball bis zum Minigolf; auch Töpfern, Spinnen 
und Körbeflechten bereichern das Angebot. 
 
Wassertretstelle 
Die Wassertretstelle, um die sich eine Familie ehrenamtlich kümmert, dient der Gesunder-
haltung der Einwohner 
 
Dorfgemeinschaftshaus 
das Haus des örtlichen Geschehens, das Dorfgemeinschaftshaus. Hier haben die Zichtauer 
2019 eine Bibliothek eingerichtet. Sie kamen damit Bitten der älteren Einwohner nach, die 
dies noch aus der Vorwendezeit kannten. Rund 300 Bücher sind nun in der Bibliothek zu 
finden. 
 
Mustergärten 
Vom Besitzer des Gutes, Hasso von Blücher, stammt die Idee, Mustergärten im Dorf anzu-
legen, in denen die Menschen Anregungen dafür erhalten sollen, wie sie ihre eigenen Gär-
ten gestalten könnten. Auf dem Gutsgelände gibt es unter anderem einen Naschgarten, 
einen ZEN-Garten und einen nach toskanischem Vorbild. Hier kann Natur erlebt und Kraft 
getankt werden. 
 
 
Dorfladen 
Ein Projekt, dass zwar noch nicht besichtigt werden konnte, aber zeigt, dass die Zichtauer 
mit ihren Ideen noch lange nicht am Ende sind, ist der geplante Dorfladen. Er soll Versor-
gungslücken schließen und auch ein Anlaufpunkt für die älteren Einwohner werden. In Zu-
sammenarbeit mit dem Gut habe man bereits ein Netzwerk von 56 regionalen Händlern 
zusammengestellt, berichtete Kösterke. Die Eröffnung ist noch in diesem Jahr geplant. 
 
Gut Zichtau 
Zum Abschluss fand sich die Jury auf dem schönen Gutshof wieder. Als Tagungs- und Ver-
anstaltungszentrum ist er landesweit bekannt und beeindruckt mit seinen Blumen – und 
Kräuterbeeten sowie dem einzigen Wasserfall der Altmark. 
 
DANKE 
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An dieser Stelle möchte ich mich nochmal bei allen Beteiligten bedanken. Insbesondere bei, 
 
der Stadtverwaltung für die tolle Vorbereitung unserer Ortschaft auf den Termin. Zichtau sah 
wirklich gut aus an diesem Tag! Herzlichen Dank. 
 
Bei Marcus Böhm, Gut Zichtau GmbH - für die Unterstützung während der Führung und 
Betreuung der Jury. War super!!!! 
 
Bei Michael Fuhrmann, als Ortschronist und Fotograf für die Begleitung. Jetzt haben wir 
weitere tolle Erinnerungen für unsere Chronik. 
 
2/Gespräche zum Thema Feuerwerk in Zichtau, Beschwerde 

 
Terminfolge geführte Gespräche mit der Beschwerdeführerin  

 
24.06.2021 – persönliches Gespräch, ca. 2h 
07.07.2021 – Gespräch mit Ordnungsamt Herr Kauer, Gut Zichtau Herr Böhm, Be-
schwerdeführerin + Familienangehöriger, Ortsbürgermeister 
13.07.2021 – Telefonat mit Beschwerdeführerin 
 
Hintergrund 
 
Das stattgefundene vom OA genehmigte Feuerwerk auf GUT ZICHTAU hat laut der 
Beschwerdeführerin zu einer erhöhten Luftverschmutzung und zu einer deutlichen 
Erhöhung der Feinstaubkonzentration in Ihrem Wohnumfeld geführt. Zudem wurde 
Sie aus dem Schlaf gerissen 
 
Der Zündung der Feuerwerkskörper, hätte laut der Beschwerdeführerin aufgrund 
der dichten Besiedelung und oder Bauweise, sowie der an diesem Tag aufgerufe-
nen Waldbrandstufe 4 untersagt werden müssen.  
 
Auf kommunaler Ebene müssen laut der Beschwerdeführerin verschiedene Maß-
nahmen aufgezeigt werden, mit denen Feuerwerke in Zichtau beschränkt werden 
können. 
 
Rechtliche Einordnung  
Der Umgang mit Feuerwerkskörpern wird durch das Sprengstoffgesetz (im Folgen-
den: SprengstoffG) und durch die Erste Verordnung zum Sprengstoffgesetz (im 
Folgenden: 1. SprengstoffV) geregelt. Nach § 23 Abs. 2 S. 1 SprengstoffV dürfen 
pyrotechnische Gegenstände der Kategorie F 2 in der Zeit vom 2. Januar bis 30. 
Dezember nur durch Inhaber einer Erlaubnis nach § 7 oder § 27 SprengstoffG, ei-
nes Befähigungsscheines nach § 20 SprengstoffG oder einer Ausnahmebewilligung 
nach § 24 Abs. 1 SprengstoffV verwendet (abgebrannt) werden. Im Zeitraum von 
Silvester ist jede volljährige Person berechtigt, Feuerwerkskörper der Kategorie F 2 
zu zünden. Minderjährigen ist dies generell untersagt. 
 
Möglichkeiten der Beschränkung 
 
Bundesimmissionsschutzrecht  
 
§ 26 Abs. 3 der 39. BImSchV bestimmt, dass sich die zuständigen Behörden darum 
bemühen, die bestmögliche Luftqualität, die mit einer nachhaltigen Entwicklung in 
Einklang zu bringen ist, aufrechtzuerhalten. Sie berücksichtigen dieses Ziel bei allen 
für die Luftqualität relevanten Planungen. im Rahmen der jeweiligen Ermes-
sensausübung ist dieses Ziel in besonderer Weise zu berücksichtigen. 
 
Landesrechtliche Immissionsschutzregelungen  
 
Das Landesimmissionsschutzrecht bietet Möglichkeiten der Justierung nach den 
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jeweils gegebenen kommunalen Situationen. In Baden-Württemberg, Hessen, 
Mecklenburg-Vorpommern, Saarland, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen gibt 
es keine entsprechenden Landesimmissions- bzw. Lärmschutzgesetze. 
 
Etc…… 
 
Ergebnis 
 
Es gibt zahlreiche rechtliche Möglichkeiten, das Abbrennen von Feuerwerkskörpern 
zu beschränken. Einige Rechtsgrundlagen können leichter zur Anwendung kom-
men, betreffen aber nur besondere lokale bauliche Situationen. Andere Rechts-
grundlagen setzen die Gefahr von Leib und Leben voraus, können dann aber auch 
jenseits besonderer baulicher Situationen in der jeweiligen Kommune zur Anwen-
dung gelangen. Am weitesten gehen die Möglichkeiten, die mit den ordnungsrecht-
lichen Generalklauseln verbunden sind.  
 
Ein generelles Verbot von Feuerwerken in Zichtau ist nicht möglich. Jedes geplante 
Feuerwerk ist vom Ordnungsamt separat zu betrachten und zu genehmigen.  
 
Fakten: 
 

 Erstes Feuerwerk nach 2 Jahren, 1 weiteres geplant. 
 

 Das GUT ZICHTAU war nicht für das Abrennen verantwortlich, sondern ein 
Feuerwerker welcher selbst entscheidet ob er das Feuerwerk abbrennt oder 
nicht. 

 

 Bisher existiert nur diese eine Beschwerde. 
 

 Das Feuerwerk war vom Ordnungsamt genehmigt. 
 

 Dauer des Feuerwerkes ca. 2 min. 

 
Unsere Empfehlung für Feuerwerke in Zichtau, 

(Richten wir an alle Einwohner*innen) 
 

1. Max. Dauer: 5,00 min 
2. Mit Ankündigung min. 14 Tage vor Beginn (Zeit, Ort, Länge), Nachbarschaft 
3. Zulässige Feuerwerke KAT 2-Feuerwerke und KAT 3-Feuerwerke 
4. Abrennen bis max. 24:00 Uhr 
5. Einhaltung aller gesetzlichen Vorgaben, sowie tagaktuelle Überprüfung der gesetz-

lichen Vorgaben und der IST-Situation vor Ort 
6. Ausreichend Brandschutzmaßnahmen während des Feuerwerkes zu schaffen 

 
3/1.Zichtauer Sommernacht am 03.07.2021 
Die 1.Zichtauer Sommernacht wurde sehr gut angenommen. Ca. 100 Gäste besuchten un-
sere Tanzveranstaltung. 
 
Die 1.Zichtauer Sommernacht wurde sehr gut angenommen. Ca. 100 Gäste besuchten un-
sere Tanzveranstaltung. 
 
4/Imbiss & Take-away Zichtau 
Kalus Krebs plant die Erweiterung seines Sortiments auf Pizzen, er möchte allgemein neben 
dem Imbissbetrieb im Waldbad mehr Gerichte zum Mitnehmen anbieten. 

 
5/Neue Rutsche 
Auf dem Spielplatz wurde von der Stadtverwaltung eine neue Rutsche aufgestellt. Diese 
haben sich unsere Kinder sehr gewünscht – Sie wurde aus den Maßnahmen 2021/22 reali-
siert. 
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6/Besuch der SPD Fraktion in Zichtau 
Am 09.07.2021 hatte Zichtau Besuch von der SPD-Fraktion des Gardelegener Stadtrates. 
Die Mitglieder informierten sich über das Waldbad Zichtau, die Arbeit des Fördervereins und 
statteten dem Gutshof einen Besuch ab. Anschließend wurde im Ferienpark gegrillt. Auch 
ich habe, im Anschluss der Waldbad-Führung eine Einladung zur gemütlichen Grillrunde 
erhalten. Es war ein sehr schöner Abend mit guten Gesprächen. Die SPD-Fraktion war sehr 
interessiert an unserer Ortschaft. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Hinweise.  
  
  
 TOP 6 Förderverein Projekte 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über die Projekte des Fördervereins, 
 
Veranstaltungen 
Tag der offenen Tür, ein Grillfest, ein Wettkampf oder ein Flohmarkt. Innerhalb der Veran-
staltungen werden Infostände angeboten. 
 

 die Veranstaltungen auf Social Media ankündigen und eine Facebook-
Veranstaltung erstellen, 

 die Veranstaltung in der regionalen Zeitung ankündigen, 

 Mitglieder auffordern, Freunde und Familie mitzubringen, 

 Schulen und Unternehmen bitten, über die Veranstaltung zu informieren und 

 Plakate in regionalen Geschäften aufhängen. 
 
Kontaktdaten bei Anlaufstellen 
Damit so viele wie möglich von unserem Verein erfahren, müssen aktuelle Informationen 
über den Verein bei Anlaufstellen hinterlegt sein. Zum Beispiel bei: 
 

 Anlaufstellen für Neubürger, 

 Verzeichnissen der Stadt oder 

 betreffenden Websites (z. B. auf der Website der Stadt oder von Verbänden). 
 
Regionale Events 
 
Die Möglichkeit nutzen, um unseren Verein zu präsentieren. Zum Beispiel: 
 

 an einem eigenen Stand Spiele anbieten. 

 Infomaterial verteilen 

 Kooperationen mit anderen Vereinen 
 
Infostand Verein 
 
1 X im Monat einen Infostand im Waldbad betreuen 

  
  
 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Keine 
  
  

Lucas Kösterke     Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Zichtau 
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